
平成２７年度第３回名張市男女共同参画推進審議会 議事録 

 

日時 平成２８年２月２６日（金） 午後２時～４時 

場所 名張市市民情報交流センター  

 

１．開会 

２．部長あいさつ 

３．議事 

（１）（仮称）第２次名張市男女共同参画基本計画（たたき台）第１章、第２章の課題につ

いて 資料１ 事前送付資料 当日配布資料１～４ 
 

（事務局説明） 

 

 

（会  長）事前に送付していただいた、目次の資料から見ていきたいと思います。赤字のとこ 

ころは、前回審議会の意見を受けて修正していただいた箇所ということですね。 

 

（事務局）はい。 

 

（会  長）基本目標Ⅰ男女共同参画意識の確立、基本目標Ⅱあらゆる分野における男女共同参

画の推進、基本目標Ⅲ家庭生活と社会活動の両立支援、基本目標Ⅳ男女の人権が尊

重される環境づくりとなっていますが、基本目標Ⅳに関しては、「男女の人権」と

いう表現を「すべて人の人権」と変えていただくということでしたね。修正ができ

ていないので修正をお願いします。 

 

（事務局）修正いたします。 

 

（会  長）目次の基本目標Ⅳの部分を整理しますと、基本目標Ⅳすべての人の人権が尊重され

る環境づくりとなって、⑩が男女の人権の尊重、⑪があらゆる暴力の根絶、⑫が生

涯にわたる健康の保持となるわけですね。 

 

（事務局）はい。そうです。 

 

（会 長）では次のページに行きます。読んでいただいて違和感のあるところや分かりづらい

ところはありませんか？ 

 

（委 員）第２章の下部、言葉の説明のところなのですが、※３ハラスメントの説明で「その

種類はさまざまが」となっていますが、「その種類はさまざま“だ”が」だと思い

ます。 

 

（事務局）修正します。 

 



（会  長）第１章の計画策定の趣旨のところなのですが、第２段落に「２００７年(平成１９

年)に３月には、条例の基本理念に基づき、総合的かつ計画的に推進すべき施策の

目標や方向性とその内容を具体的に明らかにすることを目的として『名張市男女

共同参画基本計画』を策定し、総合的に施策を展開してきました。」と書いてあり

ますが、“総合的かつ計画的に”という文言と“ことを目的として”という文言を

取った方がすっきりすると思います。 

 

（事務局） 重複している部分もありますので、削除したほうがすっきりするということです 

]          ね。 

 

（会  長）そうです。あと、第３段落「意識啓発や拠点機能の整備などにおいて、一定の成果

を上げています。」とありますが、これは成果ですね。また、次の行の「２０１４

年５月に実施した総合計画にかかる市民意識調査によると『男は仕事、女は家庭』

といった固定的性別役割分担意識は若い世代を中心に解消しつつありますが」とい

う部分、これも成果ですよね。成果は成果でまとめて、課題は課題でまとめるとい

いと思うので、「意識啓発や拠点機能の整備などにおいて、一定の成果を上げてい

ます。」に続けて、改行せずに「また、２０１４年５月に実施した総合計画にかか

る市民意識調査によると『男は仕事、女は家庭』といった固定的性別役割分担意識

は若い世代を中心に解消しつつあります」とすればどうでしょうか。そのあと、改

行して「一方で、同年１０月に…」と続けてください。 

次のページ、２.計画の位置づけ（３）に、具体的に項目数を上げてくれたのはい

いと思いますが、できればどのような項目を増やしたのか、また、どの項目が重点

的な目標なのかがわかるようにできればいいですね。 

 

（事務局）どの項目が新しく入ったか、という部分ですね。今、口頭で申し上げますと、 

・人材育成や専門的な知識・能力を身に着ける研修会・セミナーの開催など、就業

や雇用を促進する取り組みが進んでいると感じる市民の割合 

・働く意欲のある人にいきいきと働ける場が確保されていると思う市民の割合（女 

性） 

・防災訓練を実施した地区数【延べ値】 

・防災講習会の年間開催数 

・女性消防団員定数の充足率 

・市内の保育施設や子育てサービス、相談窓口等の子育て支援施策に満足している 

市民の割合 

・有償ボランティア等による住民同士の支え合い組織を整備した地域づくり組織の 

数 

・生活保護を受けている割合（保護率） 

・働く意欲のある人にいきいきと働ける場が確保されていると思う市民の割合 

・健康な暮らしを送っていると感じている市民の割合 

・朝食を毎日食べる小中学生の割合 



以上、11項目です。ただ、現計画であげている数値目標で次期計画から削除した 

項目もございます。 

 

（会  長） 網掛け部分は総合計画にも掲げている目標だということで、それを活かしてとり

くんでいくということですね。 

 

（事務局）はい、そうです。 

 

（委  員）少し細かい部分ですが、第 ２章の一番下の文章、「健康支援の推進に務めます」と

なっていますが、「努めます」だと思います。 

 

（事務局）修正いたします。 

 

（会  長）同じページの基本目標Ⅲの部分なんですが、1文が４行にわたっていて、あまりに

長くわかりづらいので、２文に分ける方が良いと思います。「働き方の見直しや家

庭生活における男性の家事・子育て・介護などへの参画促進とワーク・ライフ・バ

ランスの推進に務めるとともに、安心して子供を産み育てられる環境の整備をすす

めます。また、高齢、障害、貧困などの困難を抱えた人たちが安心して暮らせる環

境の整備に取り組むことにより、仕事と家庭生活、社会活動の両立支援を進めます。」

という風にしてはどうでしょう。 

 

（事務局）はい。そのようにさせていただきます。 

 

（会  長）少し戻って、第 1 章の４.計画の重点項目の部分なんですが、性的マイノリティに

ついて記載してあります。ここに「ＬＧＢＴ」という言葉も入れた方が良いと思い

ます。 

 

（事務局）ＬＧＢＴと性的マイノリティという言葉の意味等もしっかり整理して、記載できる 

よう検討したいと思います。 

 

（会  長）次、５.計画策定の背景なのですが、接続詞が多いので削ったほうが良いと思いま

す。「(１)世界の動き」の下から３行目の“さらに”をとって、「２００５年“に”

は…」と“に”を入れてください。続いて、（2）国の動きですが、「国は、国連を

はじめとする国際的な動きに対応して、１９７７（昭和５２）年に「国内行動計画」

を策定、女性の地位向上に関する総合的な取り組みが始まりました。」の後、改行

せずに、“そして”を取ってしまって「１９８５（昭和６０）年には『女子差別撤

廃条約』を批准し、翌年、男女雇用機会均等法を施行しました」としてください。

また、資料 1の年表の順序、確認してください。 

        それから、下から３行目の“さらに”も削除して、「２００５年“に”は」と“に”

を入れてください。「男女共同参画基本計画（第２次）」と「第４次男女共同参画基

本計画」の前の句読点“、”も削除してください。「平成２７年」となっているのを、



他と統一して「２０１５（平成２７）年」としてください。一番最後の行、「女性

活躍法」を「女性活躍推進法」と表記して、「施行されます」を「施行されました」

に修正してください。 

         1 つのページの中で「公布」と「施行」が入り混じっているので、どちらかに統一

するのはどうでしょうか。 

 

（事務局）整理させていただきます。 

 

（会  長）あと、せっかくいい資料（資料１について）を作っていただいているのですから、

このページの冒頭辺りに「資料 1参照」ですとか「○○ページ参照」という風に入

れた方が良いと思います。 

 

（委  員）見比べながら読むととてもわかりやすいので、どこにこの年表が掲載されているか

わかるようにしてください。 

 

（事務局）わかりました。 

 

（会  長）次は（３）「三重県の動きですが、県の動きですので客観的に書いていただきたい

と思います。２行目、「女性施策の第 1 歩を踏み出しました」となっていますが、

「『三重県の婦人対策の方向』（県内行動計画）が策定され、１９８７（昭和６２）

年には、『みえの第２次計画-アイリスプラン』が策定されました。」でいいと思い

ます。そのあと、改行して“また”を取って「その後…」と書き出してください。

“時代の変化に伴い”は言わずもがななので削除してください。「男女共同参画社

会の実現に向けた県の指針を打ち出しました。」となっていますが「男女共同参画

社会の実現に向けた件の指針“が”打ち“出されました。”」に修正してください。

そのあとの“さらに”も削除してください。“男女共同参画社会を実現していくた

めに”と書いてありますが、これも削除してください。 

      続いて（４）名張市の動きですが、書き出しの「名張市における女性施策は」とな

っていますが、この表現はどうしましょうか。「名張市における男女共同参画施策

は」ではだめでしょうか。 

 

（事務局）名張市の動きとしては、まず、婦人問題担当が設置され、それが女性問題担当とな

り、その後、国の方で「男女共同参画室」ができたことで、男女共同参画担当とい

う風になっていったのだと思います。 

 

（会 長）当時は“女性施策”だったかもしれませんが、現在は“男女共同参画施策”ですよ

ね。それならば“男女共同参画施策”でいいと思います。それから、次の文は「そ

の後、女性行動計画の策定に向けて、１９９４（平成６）年に、女性問題に関する

市民意識調査を実施、１９９５（平成７）年１０月に名張市女性行動計画策定懇話

会からの提言を受け、…」としてください。そのあと、“そして”をとって、「２０

０４（平成１６）年には、国の男女共同参画基本計画の策定を受けて、男女共同参



画都市宣言を行い、翌年の９月議会において、全会一致で『名張市男女共同参画推

進条例』が採択されました。次の文、“また”を削除して、“この”を入れ、そのあ

と、「庁内施策検討会議による素案の協議を進め」となっていますが、“素案の”を

削除、「答申に基づいて」を「答申を受けて」にしてください。続いて、“さらに”

を削除してください。次の文の書き出し「名張市男女共同参画基本計画は２０１５

（平成２７）年度で計画期間が終了するため」を削除して、「２０１４（平成２６）

年１０月には、市民意識調査と事業所アンケート調査を実施し、」の後、「２０１５

（平成２７）年５月からは、庁内施策検討会議による素案の協議を進め」を削除し

て、「調査結果や…」と続けてください。 

 

（委 員）この計画は、市民＝男女共同参画の素人がわかるもの作ろうとしているのか、市の

職員＝プロがわかるものを作ろうとしているのかどちらなのでしょうか。私たち素

人からすると、難しくてわかりにくいんです。どこが難しいのかというと、一文一

文が長すぎるんです。文章が長くなると、誰が何をするのかというのがわからなく

なってくるんです。全体的に、なるべく短い文章にして、市の職員だけが分かれば

いいというのではなくて、市民にも分かるように作ってもらえたらと思います。 

 

（副会長）紙面が許すなら、イラストを活用するのもいいかもしれませんね。そのイラストに

ナビゲーター役を担わせるとわかりやすいと思います。確かベルフラワープランの

冊子には、怪人二十面相がナビゲーターとして出てきたと思います。内容を要約し

たものをナビゲーターの吹き出しに書き込めばわかりやすいと思いますよ。ベルフ

ラワープランを初めて見せてもらった際に、読みやすくて感心しました。 

 

（事務局）予算的に内部印刷（職員の手で印刷）になります。ダイジェスト版と本冊という形

で、作成できればと考えております。 

 

（会 長）良い提案だと思いますので、そのようしていただければと思います。 

     では、次の議題に行きたいと思います。 

 

（２）（仮称）第２次男女共同参画基本計画（たたき台）第３章基本目標Ⅰ・Ⅱについて 

 事前送付資料 当日配布資料５～８ 

 

（事務局説明） 

 

（会 長）数値目標を達成するために取り組んでいる施策がどれなのかがわかるようにしてく

ださい。 

 

（委 員）施策の番号を数値目標の一覧に書き込むのはどうか。 

 

（事務局）検討します。 

 



（委 員）「Ｍ字カーブ」のグラフより女性の離職率が６０％を超えることがわかるグラフを

載せる方がよいのでは。 

  

（事務局）わかりました。 

 

（委 員）具体的施策の新しいものをアピールしたほうが良い。継続と新規の項目を区別して

はどうか。また、字の大きさも大きくしたほうが良い。 

 

（事務局）検討します。 

 

（委 員）グラフが多すぎるので、１つの項目について全体の数値がわかるグラフがあれば、

男女別のグラフは必要ないのでは。平成１５年度のグラフは載せないか、載せると

すれば２６年度のグラフとまとめて載せるほうがよい。 

 

（委 員）現状と課題の中で「～していく必要があります」といった表現が使われていて、意

味は理解できるが「～を目指します」や「～を進めます」等、前向きな表現にでき

ないか。 

 

（委 員）審議会の様子や、現在第２次計画を策定しているという情報は、いつ広報に載せる

のか。 

 

（事務局）男女共同参画週間のある６月に掲載する予定です。 

 

（委 員）「参画つうしん」にも載せるなど、広く啓発したほうが良い。 

 

（事務局）検討します。 

 

次回審議会：３月２２日（火）午後２時～ 

 

 

 


